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I-NIRODUCTION

La plupart des ressources d'énergie est épuisable
apres un certain temps, Ainsi sera le cas des gisenents
pétroliers, de houille et de l'uraniun, Pour cela oa a eu
ltidée de pouvoir exXpioiter une énergie qui nous est offerte
par lanature et notaiient rar le mouveuent oscillatoire de la
aer, Un tel wouvenent, coustitué par la marée, a déja fait
objet de réalisations en Fraice dans l%estuaire de la Rance,
Cependant l'exploitation de la marée n'est possible que dans
des conditiouns maréographiques et z&ologiques tout & fait
narticulieéres telles @

- qu'un marmage d'au moins I2 umetres

- qu'une baie pouvant 8tre barrée par un barrage
maritine,

- qu'un fond marin apte a supporter un tel barrage,

I1 est excessivement rare de trouver un emplacement
ou toutes ces exigeances sont satisfaites et clest pour cette
railison que mon promoteur s'est penché sur la problémé de
1'exploitation d'un antre mouvenent oscillatoire de la mer
qui est la houle, Liénergie en question est celle qui est

apportée a la rive par le déferlerent des lanes,

L'objet de la présente étude consiste a la transfor-
mation de cette énergie en énergie potentielle accumulable

pouvant 8tre convertie en force nmotrice,
Cette étude sera présentée en quatre chapitres :

~ le premier chapitre sera consacré a la conception et

la réalisation des différents appareils en gquestion.
- le deuxiéme chapitre portera sur 1'étude théorique
de la houle cylindrique en milieu de profondeur finie ainsi

que le probléme du déferlement,



=~ les divers modes d'essais concernant la anoule et le
déferlement ainsi que l'exploitation de leurs résultats corres-

pondants feront l'objet du troisiéme chapitre,

= Au dernier chapitre on exaiinera les différentes

conclusions qu'on a pu fakre ressortir.

Je voudreis exprimor enfin toute ma gratitude envers
les professeurs de 1'ECOLE NATIOWALE POLYTECH IQUE D'ALGER qui
ont coatribué & ma formation et en particulier Monsicur Géza
LAPRAY qui m'a permis de participer & ses travaux de recherche
et m'a donné toute instruction nécessaire a la réalisation et

a l'essal des appareils faisant objet de ma thése,
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PREMIERE PARTIE

COIICEPTION ET REALISAYIOI DES DIFFERENTS APPAREILS.

I - Généralités
# La Houle

- Caractéristiques

-~ Méthodes artificielles deréalisation.
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Généralités,
En ce qui concerne cette réalisation on devra en premier
lieu avoir une idée de ce qu'est la houle ainsi que ses caractéris-

tiques,

¥ La Houle :
On a bien observé des ondulations sur la surface de la mer.
Ces derniércssont causées par le vent balayant cette surface., Ces
cndulations sont appelées fvagues ou lames'', Ce phénoméne tend a se
régulariser et donne naissance.é un mouvement caractérisé par une
série de lames équidistantes de propageant a la surface avec une

célérité variable avec la profondeur et perpendiculaire aux crétes,

¥ (Caractéristiques de la houle : (voir fig. 2.1I.).

—

Elle est caractérisée par :
= Son amplitude Vh" ou hauteur du creux,

- Sa longueur d'onde M, qui est la distance

entre deux crétes,

- Sa période "Y' : intervalle de temps s'écou-
lant entre le péssage de deux crltes consécu—

tives en un méme point,

- Sa célérité "CY  : vitesse moyenne de pro-
pagation,

I - .
- Sa cambrure A rapport sans dimensions

entre lfamplitude et la longueur d'onde,
-~ La direction des lames : est celle corres-
pondant & la ligne normale aux crétes dans le

sens de la propagation,



Fig., 2.1,

® Méthodes artificielles de réalisation,

Liappareil le plus courrammont utilisé & engendrer
la houle est le volet rigide, Ce dernier est animé d'un mouvenent

scillatoire qui produit une houle cylindrigue pure,

.ONFECT {7 _DES_DIFFERE{ 'S APPAT FILS

A - ba531n a houle avec les ulfxerents accessoires:

(voir fig. A)
I - Le bloc moteur : (voir fig, A.I.)

Le générateur & houle est coustitué par un moteur
universel type "Robot Jeannette! avec démultiplicateur. Alimenté
électriquenent sur un circuit a 220 volts et dispose d'une puis-
sance de IS50 Watts, Sa vitesse varie eatre 50 et I00 t/wn, , et
est réglable & 1l'aide d'un rhéostat électrique branché en série,

Le wmouvement oscillatoire automr d'un axe horizontal du volet est

créé par un systéme bielle-manivelle actionné rar ce moteur,
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2 - Le volet rigide : (voir fig., A.I.)

C'est une plaque en plexiglas disposée perpendicu--
lairement cu sens de propagation de la houle. Ce volet pivote

autour dune charniére disposée au fond du bassin,

TLa dissymétrie de l'emplacement du volet par rapport au
plan du bassin a été adoptée car nous sommes intéressés par une
des deux extrémités du bassin,

3 - La plaque orientable : (voir fig., A.2.)

. n o W me

Pour empé&cher la réflexion des lames on a prévu cette
plague, jouant le r8le de blage destinée & prendre toutes les pPOosSi-
tions possibles (dans le sens des vagues) de maniére & reproduire

le phénoméne naturel,

Pour bien définir le r8le que joue cette plaque il

est nécessaire de anentionner la question du déferlement,

Défezlement 2

On appelle déferlement des lames leur dissociation.
C'est l'apparition instantanée d'un bouillonnement sur leur face
antérieure quand ces lames n& trouvent plus de profondeur sanffi-
sante au cours de leur progression vers la rive. On dit alors que

la houle se déferle ou se brise (fig, I.2.)

W00~y

Fig, 1,2
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Ce déferlement varie suivant la pente, Sur les fonds a
bente douce les lames déferlantes chassent longuenent la masse
bouillonnante devant clles 5 le profil reste donc symétrique avee

un angle de lfordre de I20° cn créto dont 1le point anguleux dépasse

le niveau de repos d'a pPou prés des trois quarts dy creux total des
lames, (fig. I.3a).

a - Tond & pente douce b - fond & pente plus raide

i Er ._-L‘dé

Sur les fonds plus raides, le bouillonnement devient
brutal ct plus bref., Le profil devient franchement dissyuétrique
¢t l'cau rotombe violemment en nappe devant un front lisse abrupt

sous unc créte arrondie (déferleimcnt basculant) (fig. I.jb).

Notons qu'il existe toute unc série d'intermédiaire entre

les deux extrénes précédents,

Les lames pouvent déferler plusieurs fois de suite surtout
sur les plages de sable lisse a pente douce, cecl est anpelé "lignes
de rouleaux" qui sont des lignes grossiéremcnt parallelcs sur les-
quelles les lames se brisont Successivement, Quant A la ligne la
plus large, ciest 1la premiérc ligne de rouleaux, La profondour ¥
Corresponcante s'appelle "profondeur de déferlemcnt',

Pour clore ce potit paragraphe, on doit notcr que le défer-
lenent des lames est accomrpagné d'importantes dissipations ou

livbérations d'énergie,



B - égg}}i}cateu{ : (voir fig. B.I.)

Conformément aux dircctives de Mr, LAPRAY, on a

procédé a la confection de cet apparcil,

Lc but de cet amplificateur est de faire monter
liean & une certaine hautcur, Cette remontéc de l'eau est dile
4 la %gifle', Cette derniére ¢st une pointe de pression extrémement

fugitive et brutale et qui aura lieu tout au début du déferlement,

Cet amplificateur va en convergent puis reaonte avec
unc conduite faisant un angle de 70° avece l'horizontale, L'eau
retombe en passant par un orifice fait de fagon a ce que la descente
de 1l'ecau n'cipéche pas la partie qui wontec sous 1l'effet de la

Mgiflo™,

lotons aqu'en France ilsont Pu arriver a confectionner
un apparcil dans lequel ils ont procédé a faire des sorties dans
le coanvergent pour romplir des bassins & différeonts niveaux. Signa-
lons que ce procédé a donnd un rendement de I0 % caviron ; cecl est
di 4 ce que le phénoméne de montée ot do descente dans lc¢ conver-

gent se réalise,

Cet orificc quion a prévu nous a amené,cn faisant
différents eéssais,a doubler la hautcur od peut arriver l'eau dans

le convergent,

I1 est a signaler que llappareil ¢ été congu et
construit et par la suite on a pu adapter les caractéristiques de
la houle & cct appareil en agissant sur le rhéostat qui feit varier
la vitesse du wmotcur générateur de houle, Tandis que dans 1la nature
1l'appareil devra 8tre construit en fonctioun deos caractéristicucs de

la houle,

L'cau des lames déferlantes produites par notrec
apparcil générateur de houle, peut s'élever dans lc col & unc
altitudc de 90 cm, au-dessus du aiveau moycn de la surfacc dfcau s

€¢ qui corrcspond aux caractéristiques suivantes :
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CQEfi&E?EEE"ﬁ“P%lf}Catcur : Noubre eans dimcnsionsproposé par
Mr. LAPRAY.
I1 ost défini par lc rapport catre les distances

verticales existant :
~ M
- ¢ntrce lc nivecauw de lteau Jﬂgattoint dans la conduite

¢t lc nivecau de rcpos de la mer diunc part,

- ¢t cntrc le niveau des crétcs ot celul de la mer

d'autre part,

Il s'oxpriuc par la formulc ci-dessous :

e

Cp = " =gy

h étant 1l'amplitude

. 9 _ 180 _ ..
Ca o ?/2 = 7 - 2)!71

Puissancc pesuré6 sur la roug :

e e . e S e . 1 o o Lo g T P 5o

Poids = 300 g.
Longucur = 92 cn,
Teips = 13 scc

'TE%” = 2,02 £107% Re mlsee

- Aube fixe. {veir fig. C.I)

B b ———

Pour changer la direction du jot d'cau sortant de
1'orificc on & prévu unc aubc fixc, On adact que lec jet atteint
l'aubc sans choc ot que lc¢ frottement cntre lc Jet ot l'laube est

insigndifiant,
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Puisque 1lc jet ne subit pas dc changement de hauteur ni de bression
lors de 1l'impactc, la vitesse de sortie du jet doit &trec la mduc

que la vitessc d'entréc,

D - Rouc comportant des aubes. (voir fig. D,I.)

Cette rouec est confectionnéc cn plexiglas : Elle
comporte des aubes pcu inclinées par rapport a la tangente & la
rouc ; clest-d-dirc faisant un angle supéricur a 90° avec la tan-
gente, Ellc scra actionnéc par lc jet d'cau sortant, L'exploitation
rationnellc de 1'énergiec du Jet par unc scule aube n'cst pas réali-
sable,

Dans la pratique on utilisc généralement toute une
séric d'aubes montées sur la péréphéric diunc rouc ct disnosées de

maniérc. 4 ce que l'unc apres liautrec des aubes soit successivencnt

soumisc & 1l'effet du jet de fagon a assurer un fonctionnemcnt continu

ininterroapu de l'enscmble. Cetto rouc qu'on a cst unc roue Pelton,

E - L'arbre ¢t lcs différgnts_gcco§§9iro§. (voir fig., B.I.)

Deux roulcments a4 billcs étanches placés sur la partie
supéricurc du bassin a houlc, assurent la rotation de 1'arbre sous
1leffet du jet d'eau ; Cet arbrc comporte unc rouc cn bois évidéc,
d'un moment d'inertic asscz considératlc ayant 1o .r8le de¢ maintonir
constante la vitessc dec rotation do cct arbre, A chaque cxtrémité
de cet arbre se trouve un systéme de bielle-manivellce pouvant fairc

fonctionner unc pompc A piston plongeur,

F - La pompc & piston plongcur : (voir fig, F.I.)

- s . s e e

C'est unc pompe a simple cffet. Le cylindre a un
diamétre sunéricur au pisten ; celui-ci ne frotte donc ras contre

le cylindre ¢t l'cnscable des frottemcnts est ainsi diminué,
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Notre pompe a4 piston plongeur cst on plexiglas, Le cylin-
dre et le piston sont constitués par unc scringuc ordinaire,

L'étanchecité c¢st bien assuréc,

Hautcur de refoulement ¢

- —

Cette hautcur est théoriquement illimitée, En fait clle
dépend, dans chaque type de pompe, de la résistance des organcs ct

de 1'étancheité des joints,

La pompe & piston ploagcur cst actionnéc par unc aube nobile, Le

systéme d'articulation cst représenté sur la fig. F.2.

Pour avoir un rendement supérieur quc dans lc cas précé-
dent on a pensé & faire actionner par cc néme jet d'ecau unc pompe
a csscence qui débite micux que la pompc quion a confectionnée. liotons
que le fait d'obtenir un faible rendement est dfi & ce guc la scrin-
gue était exposée aux intempéries ct aux poussiércs, Durant lc fonc-
tionnement lc piston coingait & chaque fois, Cette force de frottc-
ment cutre piston ¢t cylindre était suffisantc a4 bloquer lc systéme

\

¢t & arr8toer lc pompage.

Ayant toujours 1l'idéc d'exploiter ce jet d'cau sortant
de liorifice, on a pu arriver & réaliscr ur simplc systémc pour faire

actionner la poumpe a csscuce, (voir fags Fi5. 0,

Cc systeme cst composé d'unc aube fixée sur un tube en
aluminium cintré qui repose a 1'autrc extrénité sur un axc de rota-
tion perpendiculaire au plan de cc tube, Un petit tube cn aluminium
cst dans la continuation du premicr ot qui cst relié a la manctte
de la pompe par un systéme do bielle-manivelle, Le mouveaent de cc
systémec,causé par lc jet d'eau agissant sur 1l'aube,assure lc fonc-

tionnement de la pompe & esscnec,
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Une installation de pompage était nécessaire, Celle~-ci
comprend une bouteillc suspenduc a 7 métres au-~dessus du niveau
du gas 0il contenu dans deux vases communiquants attachés & des
supports reposant sur une table, Le preuaier vasc est relié 3
liextrénité adaission de la POMPC & @sscnce au moyen d'un tubec
en nylon, Le rcfoulcment de la poipe monte a la bouteille sus-
penduc d%ﬁ s0rt un autre tube en nylon pour allecr au second des

vases communiquants,

Ainsi on a un circuit feraé,

(voir fig, F.4.)

Nature de l‘écoulcment_lo long de cette installation,

Essayons dc chercher la valeur du nombre de Reynolds pour
pouvoir déduirc la nature de l'écoulcucnt :
2 2 o =3
“\\ - .vxD _ _HFo¥.10 - .é'se_:_lg___ = 63
Y 9 - 10

V étant la vitcssc du jet sortant déterminde expérimentalement
(voir essais)

diaamétre du tubc en nylon,

=)

V viscosité cinéimatique du gaz oil,
B
Done 1'écoulement est laninaire car ]LQ‘ £ 2.000.

En ce qui concernc les pcrtes de charge on en distingue

deux i
- perte de charge linéaire tout lc long des tuyaux en nylon,

= perte de charge dlie aux coudes des conduitcs en verre

placées sur la bouteille suspendue.

Ces pertes de charge sont minimes.
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DEUXIEME PARTIE

- Objet de 1fétude.

-~ Etude théorique de la houle ¢ylindrique cn
profondeur finic,




3-I. Objet de 1'étude

Le but de cctte étude consiste a rechercher de¢ démon-
trer si, a4 partir d'unc houle cylindrique simple en profondeur

finie, om pouvait obtenir unc éncrgie convertible en force motrice,

5-2. Etude théorique dec la houle cylindrique en profondeur

iy

finie,

a) L'amplitude ct 1la longucur d'onde de la houle dépendent
¢ssentiellement du feteh (éteadu de rcr libre) désigné par WF" ot
exprimné en Km, de la vitessc du vent "W"  en m/sec et la durée de
son action ainsi que de la possibilité do 1'épanouissement ou de
ltamortisscient du mouvement au cours de sa progression, Le phéno-
wene le plus fréquent se produit pour les houles occasionnées par une
tempéte car en s'épanouissant, cclles-ci perdent les 2/3% de lcurs

amplitudes ct décroissent par le suite exponenticllenent,

Les formules données & cet cffet me sont qu'empiriques ou

approxinmatives dont la plus connuc cst la suivante,

1 L~1000
h = %~ by, x 0,8 TI000 (1)

"ho” désigne l'amplitude de la houlec a la limite de la zonc de

“tomp&te,

"L est la distance cn Km, du licu considéré, comptée A partir de

la m8me limite,
Cectte amplitude maximalc peut 8tre déterminée autrement
en sc¢ basant sur des relevés quotidicns au nme point selon unc loi
de probabilité convenable comme il a été fait dans diverscs stations.

b) Analysec re thénatique du problénc,

Le probléme mathénatique correspondant au mouveiment de la
houlec a donné naissance & diverses solutions proposécs nar des

théoricicens différents comme ¢ Poisson, Rankinc et Boussinesq,..



En effct, d'une fagon généralc la surface libre de la
houlec cylindrique simplc nc différc dfune trochoide elliptique, en

vrofondeur constante, que par des tcrmes du sccona degré,

Dans ces conditions, les cré&tes sont alors légérenent

pPlus aigues et les creux légércaent plus applatis,

La vitcsse de propagation ou célérité de la houlc est

donnée par la formulec :

7 Fa
¢ = 5% o =2 o5 \\ gt S ()

avee L = Jongucur d'onde d6 la houle,

H = profondecur constante,

houlc scra donc dl'aprés la

o

et comme L = C+ T, la période de 1
formule (2) :

7 7
B.1.1; 2. .71, H o 2.7.4
T = 3 coth === 0,0 L coth B (3)

Si la profondeur H cst tras faible par rapport & la longueur d'onde,
la formulc sc réduit encore nlus et devient
e 4
¢ :\\ng (%)

Les particules en sc mouvant, décrivent des orbites circulaires dc
rayon "h' a la surface librec, ou plus généralcinent des orbites

celliptiques applatis qui ont pour grand axe : (voir fipg., 3-I)

ch .—.........2 - 77_.(.1.1.. .-"HX—)-

5m = B Mol T (5)
sh 2.7.11



¢t pour petit axe :

sh
L
2b = h - :
sh 2.7.H
L

au niveau déterminé par l'ordonnée iy®

(

page dans unc uasse de liquide ayant la

On doit préeiscr par aillecurs

qu'a des tcrmes prés de l'ordre tout au

re
a un
sont toutcs rigoureuscqaont fermés,

2.7 (H =~ y)

lorsque la houle se pro-

profondeur H = couastante.

que tout ceci n'est vrai

plus du carré dc la cambru-

ct qu'il n'existe cn réalité qu'une sculec houle correspondant

systémec de tourbillons particuliers pour laquelle les orbitcs

fig. 31

Quant & 1'énergic cinétique de la masse d'cau moycnnement

fixe comprise entre deux plans fixcs distants de la longucur d'onde

HLH,

O

c¢lle reste toujours rigourcuscicnt égale a 1l'énergic poten-

tielle, ot leur somic cst définic de la maniére suivantc :

BE =

co

(7)
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par unité de longueur de crétc, 4 des petits tormes additifs pris

qui sont d'autant plus grands que la profondeur ¥H" cst plus faible.

C) Conclusion :

Les hydrauliciens spécialistes divergent sur les

deux points suivants @

% La position des erftes ct des croux par rapport au
niveau de rcpos (probléme de la surélévation du niveau moyen).
(voir fig, 3-2).
I1 s'agit 1la d'un simple problénc géométrique de compen-

sation de volumec d'cau par rapport au nivecau dc¢ repos,

# La forme liwite de la houle (probléme du déferlement),
I1 s? ablb 1la aussi de faibles différences dans la distribution

initialec des tourbillons,

A /I
iyatelinih el St

SEEANCY 7

Fig, 3-2

La fig, 3~2 moatre la surélévation du niveau moycn (trait

cn pointillés) par rapport au niveau de repos (trait plein) ; on a

par conséquent ¢

aire A = aire B so0it a=>
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Aprés avoir déterniné les caractéristiques de la houle
correspondant a unc nbac position du curscur du rhéostat, on va
cssayer de trouver les valcurs des caractéristiques suivantes en
appliquant les fornules d¢ja nentionnées au début dec ce rapport dc

Lesc (forwmulesappliguées).

Période.
Au cours du prélévenent des nesurcs on a trouvé pour cette

période la valeur
T = 0,8 sec
L ; e
optimun = 0,50 m, (nesurée expcrinentalenent)

Calcul do la Celcrltb i

Coptimum = EEREEQEE _ 0,50
T R N 0,8
opti unm

0,625 mn/scec

Calcul des carzcterlsthuos de_l'orbite elllpt¢0uc.

- Grand axe :

pour (y

1l
o
I
"~
-
&=
ui
g
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Dlaprés la formule (4) on aura
ch a‘r{,“(H-Y) L 2:71.(29-14,5)
>0
2a = h s —
2.77.H sh, SoIl: 29
o Sate 50
2.1 14,5 2.3,14. 14,5 SACI
ch ~= — = ch = *’-—-56 - ch 1,82 = iy Ql_,_B_Z__
2
6,15 + i
B L,82= ¥ "B = 3B = 38,8 = 5,5
2 2: B,;15 12,350
sh g—l-ﬂ[_;". 22 - Sh '—"65 - c «...(_}....;..._ = 30!5 58_15
50 2 >
1y 82,25 - 1 1481,25
~1 (e = Pt Y. 45 LN e .
3511 3,\ ] = 7?’0 . = ?.7 1,94
- 221D N
. 2a = 7 x 1,95 = 11,35 cn.
- Petit axe : formule (5)
pour (y = H/2 =29/2 =14,5 )
2. 77.(11-y)
SR on 27 (.2_9;%4_,5_)_
2b = h e X Ly
iy B TlE sh 2, Té .29
T 5
,82 —L
sn &l.lh,5 _ o ;82 = 5 " gte®2 g5 16
2 i ._._....-,.q-!-......-...,.
. = 20,82 =1 _ 36,82 _
uh 1,82 2.6,15 —_— 12’3 - 2399
2.77 .
sh Sefeen-£2 = 1,94
1- y a7 2 Cl o :
2h = 74 ‘l—:‘g'é = 10,6 cn,
-~ Calcul dcs 2 gXeursions périodiques totalcs
En surface ¢ formule (8)
2a = n coth g‘:"‘:,.TLH = ’7 coth -.2_.’.-71._!..22
0 L 0
coth 220l 283 . coun 365 o 1 o = 1,002
50 ? th 3,65 0,998 ?
2a = 7 x 1,002 = 9,014 cnm.



- T =

suz le fond & formule (9)
h
2 = . = o
“H . 2.T1L.H sh géégnééﬂ
sh == 50
)
2o 2
sh '"j%}*“iL' = 1,9
o= =l =
EaH = 1,95 &= 3,61 em,
Lalcul des vitesses maxima correspondantes @
u = 2W% = ju;ﬂ;*ﬁﬁhilut = 27,6 cm/sec,
0 S RS 0,8

i Te2%m . _ 3,4, 361

T

1l

14,2 cn/sce,
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Le calcul du rendcment de l'apparcil faisant objet de la
présente étude néecessite la détermination du rapport entrc 1'énergic
réirdue par l'avparcil ct 1'énergic anportée par la houlc ayant pour

exXpression

b - désignant la largow de la trancho paraléllipinéde

consildéréc dc liquide agité,

L - 1la longucur de la tranche paraXll ipipédiquc de ligqui-

de agité qui cst é,2le & 1a longuecur dfonde.
h = 1'anplitude de 1a houle,
W ~ poids spécifigque du liquide.

C'dst la quantité dec l'¢nergic qui est véhiculée par la
houle dans la dircetion de la c8te pendant 1a durée d'unc périodc
"I" . Pour avoir la valcur do 1'énerszic par unité do tenps on autre-
ment dit la puissance de 1a houle deferlant & la c¢c8te sur unc lar.-
gocur b . On a

2 —_—

_ E _ W.hSL Ww.h-. ¢
P= 5 = b3ES=~= b 2y

La largeur "b" dintervenant A ce phénomnéne est cclle oui
correspond & 1l'écartcrent des parois comvergsentes & l'eontrée de la
houle,

Nous avons constaté expérimentalcnment que l'accroissement
de cectte largecur cntrainc un aceroit de 1'¢nergic renduc par 1ltap-
parcil tant que¢ l¢ rapport de % reste inféricur a 0,3 c'est-a~dire
pour unc¢ loungucur dionde I = 0,50 m. , "b" reste inféricure A
0,15 m, L'accrois de 1la largeur d'entrée au deld do cette valeour

limite n'a aucunc influence sur la valcur de 1la puissance renduc &
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la sortie de l'orifice,

Pour cette raison dans les calculs des rendements nous
avons considéré que b = 0,15 m, Toutefois on était obligé de dé-
passer cn réalité cette largeur en continuant les parois conver-
~cntes vers 1'arriérc jusqu'a liintersection de ces plans inclinés
par les parois verticales du bassin & houlc, Pour emplcher la péné-
tration de l'agitation dans l'cspace constituant le lieu de licmpla-
cement des apparcils recentcurs de 1'¢nergic, comme la roue Pelton
et comue l'aube & tangagc cntrainant la pomyec, on aurait pll enpécher
la pénétration dec cette acitation par lfobturation du canal au ni-
veau d'centrée de l'amplificateur, par unc paroi verticale paralélle
aux crétes, Mais ccttc solution aurait provoqué, par réflexion do
la houle, un phénonénc de clapotis qui aurait conplétceumcnt digéniré

les caractéristiques de la houlc pénétrant dans 1o diédre,

Dans lc cas ou 1l'apparcil, objct de la présente étude,
aura ¢té réalisé dans la naturce il me s'agira plus de 1'application
diun secul diédre isolé, mais d'unc batterie de diddres disposés

suivant lc schéma représentd ci-dessous,

ﬁnqptfpfcafetcrs



Dans ce cas liespace constituant le lien de l'emplacexcent
des apparcils recepteurs scra autonatiquenent & 1l'abri de 1l'effet
perturbateur des oscillations de niveau d'eau et 1'élinination de
cet effet perturbateur ne néeessitera pas des dispositifs spéciaux,

Le calcul effectué cn application des ﬁonfidérations ci-
dessous exposées donnent pour la plus favorablc/e%%égimcntalcmcnt

déterninée unc puissance

3 To B =L
P = 0’15 -_:[_-._Q‘_) - ? - lo L] o_,_50
16 L] 0’8 2
-2 >
P= 2,87. 10 Kg m/scc.

La puissance renduc sur l'arbre de la roue étant:

=2
Proue 2,12 o 10 Kg n/scec,
D'ou lc¢ rendement Nots

P -2

roue 2,12 10

I T e
Phoule 2,87 . 10
g = 73,8%

Hous estimons que ce rendenent pourra 8trec ccrtainenment
atteint dans la naturc, On pourra donc, cn construisant des appa-
reils adéquates, transformcr 1'éncrisic de la houle déferlant sur lcs

c8tes moyennant un rcndement de 73,8 % cnviron,

Pour le cas de 1'Algérie cette puissance représente, en
application des éléuments mis 4 notre disposition par l¢ service do

Météorolo;ic de Dar-El-Reida pour unc longueur de cbte de 1400 Ku.
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pour une anplitude moycnne dc h = 2,5 m, pour une lonsucur dfonde

L = 150 2. et pour unc période de T = 9 gec,
35 eme—ep
P= 22252350 4 o, 4106

6 .9

P = 9,12 x 109 Kz n/sce,

; 9 0
Ebjéiaﬁéul_jiJiag = 89,4 10° KW,
10

d
1

P =89,4 x 10° gy

correspondant & unc Cnergic annuclle s

89,4 x 10%x 21 x 365 = 7,83. 10M% kv n.

Dol la puissance renduc exploitable sera :

} o A,
Zhéé_¥iég X228 - 508 x 100 o,

Diapres lc rapport d'activité (1969) dc¢ la société natio-
nalc de l¥¢lectricitd® et du G282 on a pu avoir les valcurs de la
production d'énergie hydraulique ot thernicue en Algéric,

L'énergie hydraulique @ 3,615 x 10Y KW &,
Liénergie thermique : 11,155 = 108 KW h.
En consi dérant liénergic totalc en aura
& KW h,
(3,615 + 11,155) x 10° = 14,770 x 105 KW b
On constate que le rapport catrc 1'éner.ic de la houle

cxploitablc sur lcs c8tes algériennes d'unc part ot 1'énergie

produite actuellernent d'autre prart cst :

n 11
K = 5.2_?.&._}5_]:9_..{:. = 392
14,770 x 10¢
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En considérant unc ¢rolssance annucllc de 5 % des bcusoins
de l'¢aergic, la houle bourra sufiir & cecs besoins Jusau'a dtiei

Y anndées

1305 o = 392
dfou n = 122 années

Dans les pays riverains des océans cctte énergic serait
¢ncore beaucoup plus élevée car 1'a aplitude nmoycenne de la houle des
Mo, la longucur d'onde I = 60O n, et

période P = 20 scc.

ocsans correspond 3 L a

\1

Done 1'¢nergic de la houle déferlant par nétre linéaire

scra ™" fois 1l'énergie calculée -
B s “nga.b_hwk - 107 x x 1,5 “x 600 = 3,8 x 10% kg n/sec
- 6 x T = 16 x 20 e = o *

A
P = iLU x 107 x 9,8 = 372 KW

10°

L'¢ner;ic annuclle secra

P
572 x 24 x 365 = 3,20 x 10° KW n,

d'od la puissance renduc os iploitable
3,26 x 10° x 3.8 6
-2 156 2 = 2,4 x 10° KW h,

L'énergie annuclle par actre lindaire sur les cltes

alglricnnes &tant épale & :

G e kL
Eﬁiiggiéglﬁr = 4,13 x 107 KW h,
1,4 x 10°
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le rapport secra @

6
m = -E-J.L!L _}&.:.I'_Q—6 - 5 5 8 1
44,1% 3z 10

m = 5,81 7

Toutefois sur les océans ces installations nc pourraicnt
pas Stre construites cn uneplace fixe sur la c8te en raison de la
narée, Mais il faut que ccs installations soient nontées sur des

fles flottantes,
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